
 

Protokoll der 

2. ordentlichen Sitzung 

der Hochschulvertretung der Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft an der 
Johannes Kepler Universität im WS 2017/18 

Datum: 09. Jänner 2018 Ort: Loft C (Unicenter) 
Beginn: 19:05 Ende: 20:52 

 

Tagesordnung: 
 
1. Feststellung der Anwesenheit, Beschlussfähigkeit und Bestellung eines Schriftführers 
oder einer Schriftführerin 
2. Genehmigung der Tagesordnung 
3. Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung 
4. Berichte der Vorsitzenden und ihrer Stellvertreter 
5. Berichte der Referentinnen und Referenten 
6. Berichte der Vorsitzenden der Fakultätsvertretung 
7. Bericht des Finanz- und Kontrollausschusses 
8. Rechtsgeschäfte 
9. Wahl der Referentinnen und Referenten 
10. Anträge 
11. Allfälliges 
 
Anwesende Mandatarinnen und Mandatare oder Ersatzpersonen: 
 
Helena Ziegler, Wolfgang Denthaner, Edin Kustura, Marie-Therese Milotta-Berka, Merima 
Zukan, Andrea Martinovic, Rene Röbl, Jasmina Zukan, Tanja Waldmann, Gernot 
Hauzenberger, Magdalena Neuhofer, Gerald Lindorfer, Hanna Silber, Mathias Bliem, Moritz 
Mager 

Anwesende Auskunftspersonen: 
 
Christine Berger, Kilian Humer, Simon Ziegelbäck, Eva Neubauer 

  



 

Die Vorsitzende, Helena Ziegler, begrüßt die Mandatarinnen und Mandatare. 

Die Sitzung startet um 19:05 Uhr 

TOP 1 - Feststellung der Anwesenheit, Beschlussfähigkeit und Bestellung eines Schriftführers 
oder einer Schriftführerin 
 
Die Vorsitzende Helena Ziegler stellt die Anwesenheit der Mandatarinnen und Mandatare 
fest. Es gibt Stimmübertragungen die erläutert werden. Es können 15 von 15 Stimmen 
abgegeben werden. 
 

Antrag von Helena Ziegler: 
Ich schlage vor Wolfgang Denthaner als Schriftführer für die 2. ordentliche UV 
Sitzung im Wintersemester 2017/18 zu bestellen. 
 
15 Pro 
0 Contra 
0 Enthaltungen 
Antrag einstimmig angenommen. 

 
Wolfgang Denthaner wird zum Schriftführer bestellt. 
 
TOP 2 – Genehmigung der Tagesordnung 
 

Antrag von Helena Ziegler: 
Ich stelle den Antrag auf Genehmigung der Tagesordnung. 
 
15 Pro 
0 Contra 
0 Enthaltungen 
Antrag einstimmig angenommen. 

 
TOP 3 – Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung 
 

Antrag von Helena Ziegler: 
Ich stelle den Antrag auf die Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung. 
 
15 Pro 
0 Contra 
0 Enthaltungen 
Antrag einstimmig angenommen. 

  



 

TOP 4 – Berichte der Vorsitzenden und ihrer Stellvertreter 
 
Die Vorsitzende Helena Ziegler berichtet darüber welche Projekte dieses Semester gelaufen 
sind. 
 

• §92 UG Petition – Ihr Antrag wurde im Senat einstimmig angenommen – Rektorat 
wird eine Lösung für diese Problematik bis zum 1. Juli 2018 finden. 

• Evaluierung Neu – Neuer Feedbackbogen bereits teilweise implementiert (z.b.: 
Gewichtung ECTS / Aufwand im Einklang) – 2. Feedbackrunde bei signifikant 
schlechten Ergebnissen – Der Neue Evaluierungsbogen ist ab Februar 
flächendeckend im Einsatz. 

• Umfrage Studiengebühren und Studienbedingungen seit Sonntag am Laufen (bereits 
über 2000 Teilnehmer!) 

 
Die Vorsitzende Helena Ziegler berichtet den Mandatarinnen und Mandataren von Ihrem 
Rücktritt der in der nächsten UV Sitzung folgen wird. 
 
Anfrage wer nachfolgt. 
 
Edin Kustura übernimmt das Wort und bedankt sich bei Helena Ziegler für die gefühlten 9 
Jahre ÖH Arbeit (9 Semester). Nachfolgen als Vorsitzender soll Edin Kustura, als 2. stv. 
Vorsitzende soll Hanna Silber nachfolgen (momentan WiWi Studienvertretung). 
 
Edin Kustura bittet alle Fraktionen um Unterstützung während seiner Zeit als Vorsitzender. 
 
Es folgt eine Diskussion zwischen Rene Röbl und der Vorsitzenden Helena Ziegler zum 
Thema Studiengebühren § 92 UG Senatsantrag. 
 
Es folgt eine Diskussion zum Thema Evaluierung neu um Unklarheiten zu beseitigen. Soweit 
noch etwas unklar Verweis auf den aktuellen ÖH Courier in dem das alles sehr detailliert 
erläutert wird. 
 
Es findet eine Diskussion zwischen Rene Röbl und der Vorsitzenden Helena Ziegler über die 
zahlreichen Arbeitsgruppen sowie Gremien statt, in welchen die ÖH die Interessen der 
Studierenden vertritt. 
 
Nähere Ausführungen zur AG Preisgestaltung Parkplatz von Edin Kustura und Wolfgang 
Denthaner. 
 
Eine weitere Diskussion zum Thema Satzung der JKU und warum sie nicht 100% 
eingehalten wird findet zwischen Rene Röbl und der Vorsitzenden Helena Ziegler statt. 
  



 

TOP 5 – Berichte der Referentinnen und Referenten 
 
Die Berichte der Referentinnen und Referenten liegen schriftlich vor. 
Es gibt keine Anmerkungen oder Fragen. 
 
TOP 6 – Berichte er Vorsitzenden der Fakultätsvertretungen 
 
Die Berichte der Vorsitzenden der Fakultätsvertretungen liegen schriftlich vor. 
Es gibt keine Anmerkungen oder Fragen. 
 
TOP 7 – Bericht des Finanz- und Kontrollausschusses 
 
Merima Zukan trägt den Bericht vor und stellt fest, dass die Finanzen der ÖH JKU 
zweckmäßig und sowohl den Gesetzen als auch der Gebarungsordnung entsprechend 
geführt wurden. 
 
Kilian Humer führt die Änderungen in der Gebarungsordnung näher aus. 
 
Kurze Diskussion ob vllt. ABGB 1487 den Änderungen in der Satzung wiederspricht. 
 
Auf Nachfrage von Rene Röbl erklärt Helena Ziegler was eine mutwillige Missachtung der 
Arbeit der ÖH bedeutet. 
 
TOP 8 - Rechtsgeschäfte 
 
Kilian Humer erhält das Wort und führt aus das die zu genehmigenden Rechtsgeschäfte 
vorliegen. Weiters ist über den Inhalt des Kooperationsvertragen Stillschweigen zu 
bewahren. 
 

Antrag von Kilian Humer: 
Ich stelle den Antrag auf Genehmigung von Rechnungen über € 18.000. 
 
14 Pro 
0 Contra 
1 Enthaltung 
Antrag mehrstimmig angenommen. 

  



 

TOP 9 – Wahl der Referentinnen und Referenten 
 
Helena Ziegler führt aus: 
Der momentane GenSek Peter Königstorfer hat beruflich andere Wege eingeschlagen. 
GenSek interimistisch durch Simon Ziegelbäck geführt. 
 
Es gibt 2 Bewerbungen (Eva Neubauer, Simon Ziegelbäck) 
 
Eva Neubauer stellt sich vor: 
Studiert politische Bildung an der JKU, wohnt in Linz und möchte sich ehrenamtlich 
engagieren. 
 
Unklarheiten bezüglich Aufgaben eines GenSek. 
 

Antrag von Helena Ziegler: 
Ich stelle den Antrag auf eine Sitzungsunterbrechung von 5 Minuten um Fr. 
Neubauer bezüglich des GenSek zu informieren. 
 
15 Pro 
0 Contra 
0 Enthaltungen 
Antrag einstimmig angenommen. 

 
Sitzung wird unterbrochen um 19:55 
Sitzung wird wieder aufgenommen um 20:04 
 
Helena Ziegler führt aus: 
Die Bewerberin hat sich den ausgeschriebenen Posten anders vorgestellt. Möchte sich in 
der ÖH betätigen aber nicht sofort als GenSek 
 
Simon Ziegelbäck stellt sich vor: 
Seit Dezember interimistisch eingesetzt als GenSek. 
War davor schon Sachbearbeiter im GenSek und konnte sich gut einarbeiten. 
Ist sehr motiviert und möchte den Vorsitz in seiner operativen Arbeit unterstützen. 
  



 

Bestellung der Wahlzeugen 
 

Antrag Wolfgang Denthaner: 
Ich schlage vor, Rene Röbl und Gernot Hauzenberger als Wahlzeugen zu nominieren. 

 
Einwurf von Merima Zukan: Zwei Männer als Wahlzeugen sind suboptimal. 
 

Gegenantrag Helena Ziegler: 
Ich schlage vor, Merima Zukan und Gernot Hauzenberger als Wahlzeugen zu 
nominieren. 
 
13 Pro 
1 Contra 
1 Enthaltung 
Antrag mehrheitlich angenommen (Antrag von Wolfgang Denthaner fällt damit). 
 
Wahl zum Referenten Generalsekretariat (Vorgeschlagen Simon Ziegelbäck). 
 
10 Pro 
4 Contra 
1 Enthaltung 
Antrag mehrheitlich angenommen. 

 
Simon Ziegelbäck nimmt die Wahl an. 
 

Antrag Helena Ziegler: 
Ich stelle den Antrag auf Vernichtung der Stimmzettel. 
 
15 Pro 
0 Contra 
0 Enthaltung 
Antrag einstimmig angenommen. 

  



 

TOP 10 – Anträge  
 
Die Vorsitzende Helena Ziegler freut sich über die Anträge in Ihrer letzten Sitzung. 
 
Antrag AG / ÖSU wird von Edin Kustura vorgetragen. 
Anhang: Antrag1_AG_OESU 
 
Marie- Therese Milotta-Berka stellt einen Zusatzantrag. 
Anhang: Antrag1_Zusatz_JUNOS 
 

Abstimmung Hauptantrag: 
 
14 Pro 
0 Contra 
1 Enthaltung 
Antrag mehrheitlich angenommen 
 
Abstimmung Zusatzantrag: 
 
5 Pro 
9 Contra 
1 Enthaltung 
Antrag mehrheitlich abgelehnt. 

 
Antrag VSSTÖ wird von Rene Röbl vorgetragen. 
Anhang: Antrag2_VSSTOE_Studiengebühren 
 
Rene Röbl möchte den letzten Punkt des Antrages streichen (Im Sinne des Antragstellers). 
 

Abstimmung zum Antrag: 
 
6 Pro 
8 Contra 
1 Enthaltung 
Antrag mehrheitlich abgelehnt. 
 

Antrag VSSTÖ wird von Merima Zukan vorgetragen. 
Anhang: Antrag3_VSSTOE_Allgemeinpolitisches_Mandat 
 
Edin Kustura stellt einen Gegenantrag. 
Anhang: Antrag3_Gegenantrag_AG_OESU 
 

Abstimmung zum Gegenantrag 
 
8 Pro 
4 Contra 
3 Enthaltung 
Antrag mehrheitlich angenommen. (Hauptantrag fällt damit) 
 
 

 



 

Antrag VSSTÖ wird von Andrea Martinovic vorgetragen. 
Anhang: Antrag4_VSSTOE_Vertrauensfundament 
 
Antrag wird im Sinne des Antragsstellers auf die von Herrn Wolfgang Denthaner 
vorgeschlagene Variante abgeändert und der Abänderungsantrag damit zurückgezogen. 
Anhang: Antrag4_VSSTOE_Vertrauensfundament_v2 
 

Abstimmung zum Antrag 
 
15 Pro 
0 Contra 
0 Enthaltungen 
Antrag einstimmig angenommen. 

 
TOP 11 – Allfälliges 
 
Marie- Therese Milotta Berka macht darauf aufmerksam, dass die Heizungen in der 
Lernzone im Science Park wohl ausgefallen ist. 
 
Wolfgang Denthaner bittet die AG darum beim nächsten Mal Bier für alle mitzubringen und 
verbessert sich dann auf No Ma’am. 
 
Helena Ziegler bittet alle Anwesenden um Hilfe beim Aufräumen des Sitzungsraumes. 
 
Helena Ziegler lädt alle Mandatarinnen und Mandatare ins LUI ein. 
 
Helena Ziegler schließt die 2. ordentliche Sitzung der Hochschulvertretung der 
Hochschülerinnen- und Hochschülerschaft an der Johannes Kepler Universität Linz im WS 
2017/18 um 20:52. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Helena Ziegler Wolfgang Denthaner 
ÖH Vorsitzende stv. ÖH Vorsitzender & Schriftführer 

 


